INDICAZIONI OPERATIVE – BILANCIO 2021-2023 ENTI LOCALI
DELIBERAZIONE 2/SEZAUT/2021/INPR

[bookmark: _Hlk83375010]La Sezione delle autonomie della Corte dei conti ha approvato, con deliberazione n. 2/SEZAUT/2021/INPR del 12 aprile 2021, le Linee guida (ai sensi dell'art. 1, commi 166 e seguenti, della legge 23 dicembre 2005, n. 266) per la predisposizione della relazione sul bilancio di previsione 2021-2023 da parte degli organi di revisione economico-finanziaria degli Enti locali, non procedendo all’adozione del questionario. 
Non essendo previsto l’invio di un questionario l’attenzione dei revisori è stata focalizzata su alcuni punti specifici delle previsioni tenendo conto della particolare situazione di tale esercizio, anche nella considerazione dell’ampio differimento dei termini per l’approvazione del bilancio di previsione. 
Per adempiere a tale obbligo non è quindi richiesta una forma particolare e può essere trasmesso alla Sezione regionale di controllo tramite il sistema Con.TE un documento che fornisca elementi sufficienti sui punti richiamati nelle linee guida. 
Pertanto, l’insieme di dati e considerazioni contenute nel parere sul bilancio di previsione 2021-2023, reso dai revisori agli organi elettivi, potrebbe fornire informazioni idonee ad assolvere anche l’obbligo nei confronti delle Sezioni regionali. Quindi, nella esecuzione dell’adempimento in questione può essere considerata la sostanziale equivalenza informativa di tale documento se redatto sulla base dello schema approvato dal Consiglio dell’Ordine.
Di conseguenza, gli specifici profili economico-finanziari che sono stati considerati prioritari nella surrichiamata delibera della Sezione delle autonomie possono essere individuati nel contesto delle valutazioni contenute nel “PARERE DELL’ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2021 – 2023”. 
Al fine di facilitare tale verifica si indicano di seguito i punti contenuti nel modello approvato dal Consiglio dell’ordine che devono essere presi in considerazione per assolvere l’obbligo informativo di cui dell'art. 1, commi 166 e seguenti, della Legge 23 dicembre 2005, n. 266, secondo i seguenti riferimenti.
· Le informazioni per gli equilibri della parte corrente e alla gestione finanziaria sono rilevabili:
· nel paragrafo “Domande preliminari” (pagg. 8-9);
· nel paragrafo “Bilancio di previsione 2021-2023” – sottoparagrafi “Riepilogo generale entrate e spese per titoli”, “(eventuale) Disavanzo o avanzo tecnico”, “(eventuale) Avanzo presunto” ed “(eventuale) Disavanzo presunto” (pagg. 12-18)
· nel paragrafo “Bilancio di previsione 2021-2023” – sottoparagrafo “Fondo pluriennale vincolato (FPV)” (pagg. 18-19);
· nel paragrafo “Bilancio di previsione 2021-2023” - sottoparagrafi “Verifica equilibrio corrente anni 2021-2023” e “Nota integrativa” (pagg. 22-26);
· nel paragrafo “Verifica attendibilità e congruità delle previsioni anno 2021-2023” (pagg. 33-46);
· nel paragrafo “Spese in conto capitale” (pagg. 50-51);
· nel paragrafo “Osservazioni e suggerimenti” (pag. 54);
· per le previsioni di cassa - tempi di pagamento e fondo garanzia debiti commerciali sono rilevabili:
· nel paragrafo “Domande preliminari” (pagg. 8-9);
· nel paragrafo “Verifiche degli equilibri” – sottoparagrafo “Gestione dell’esercizio 2020” (pagg. 9-11);
· nel paragrafo “Bilancio di previsione 2021-2023” – sottoparagrafo “Fondo pluriennale vincolato (FPV)” (pagg. 18-19);
· nel paragrafo “Bilancio di previsione 2021-2023” - sottoparagrafo “Previsioni di cassa” (pagg. 20-21);
· nel paragrafo “Bilancio di previsione 2021-2023” - sottoparagrafo “Nota integrativa” (pag. 26);
· nel paragrafo “Verifica attendibilità e congruità delle previsioni anno 2021-2023” – sottoparagrafi “Fondo di riserva di cassa” e “Fondo di garanzia dei debiti commerciali” (pag. 47);
· nel paragrafo “Osservazioni e suggerimenti” (pag. 55);
· per il ciclo finanziario e al ciclo tecnico progettuale e realizzativo dei lavori pubblici sono rilevabili:
· nel paragrafo “Verifica coerenza delle previsioni” – sottoparagrafo “Programma triennale lavori pubblici” (pag. 31) che rimanda all’analisi del Documento unico di programmazione (DUP) 2021-2023, all’interno del quale è inserito il suddetto Piano triennale che si richiede di allegare;
· nel paragrafo “Spese in conto capitale” (pagg. 50-51);
· per gli organismi partecipati e società a controllo pubblico sono rilevabili:
· nel paragrafo “Verifica attendibilità e congruità delle previsioni anno 2021-2023” – sottoparagrafo “Fondi per spese potenziali” (pag. 45-46);
· nel paragrafo “Organismi partecipati” (pagg. 48-49).
Nel caso in cui i pareri in questione non dovessero soddisfare completamente le esigenze informative relative ai punti richiamati nelle linee guida, sarà cura degli organi di revisione provvedere alla redazione di pertinenti documenti integrativi. 
Per eventuali ulteriori necessità informative potranno essere formulate richieste integrative da parte delle Sezioni regionali di controllo. 
